



TÁJÉKOZTATÓ az Egészségügyi és Szociális Bizottság ülésére

Tárgy: Tájékoztató az esélyegyenlőségi tanácsnok munkájáról

Tisztelt Egészségügyi és Szociális Bizottság!

A Képviselő-testület 2019. november 5-én tartott alakuló ülésén, 188/2019. (XI.5.) Bp. Főv. XII. ker. Hegyvidéki Önk. Kt. h. határozatával esélyegyenlőségért felelős tanácsnoknak választott meg.

Az alábbiakban szeretném összefoglalni a megválasztásom óta végzett esélyegyenlőségi tanácsnoki tevékenységemet:

Tanácsnoki munkám egyik vezérfonala a Képviselő-testület által 2018 decemberében elfogadott Helyi Esélyegyenlőségi Program (HEP), az abban megfogalmazott célok és intézkedési tervek megvalósulásának a figyelemmel kísérése a meghatározott öt társadalmi csoport – idősek, nők, gyerekek, fogyatékkal élők, mélyszegénységben élők - tekintetében. A Képviselő testület 2022 decemberében döntött a fenti program felülvizsgálatáról, illetve megújításáról, amiben magam is részt vettem.

A Hegyvidéken kiemelkedően magas az idősek aránya, a kerület öregedési indexét és lakossági adatait tekintve is elmondhatjuk, hogy a Hegyvidék az egyik leginkább előregedett település¹, ezáltal is fontos cél, hogy az esélyegyenlőségi célcsoportok között is kiemelt figyelmet kapjon az idős lakosság. Ennek megfelelően legtöbb programunk, szolgáltatásunk is e társadalmi csoport részére elérhető.

Feladatomban ellátásom során rendszeresen egyeztetek a kerületi idősek ellátását koordináló Népjóléti Iroda munkatársaival. A kerületi időseket támogató, egyik legfontosabb programnak tartom az „Otthon megöregedni” programot és annak pályázatát. Ennek során a 70 éven felüli idősek életfeltételeinek javítását tűztük ki célul a lakáson belüli önálló életvitelükhöz szükséges akadálymentesítési munkák elvégzésének teljes vagy részleges támogatásával (csúszásmentesítés, zuhanyzó átalakítás, kapaszkodó kiépítés, küszöbátépítés, stb.). Eddig több mint 60 háztartásban tudtunk segíteni. A 2020. évi pályázati kiírás előkészítési folyamatában is részt vettem, illetve az idei pályázat kiírását is figyelemmel kísértem.

A demencia korunk népbetegsége lett, lassan a környezetünkben is nehezen találunk olyan családot, akik ne lennének érintettek. Éppen ezért kiemelt figyelmet kell fordítanunk azokra, akik ezzel a betegséggel élnek. A Norma Gondozási Központot a 2021. évben integrált nappali intézménnyé alakítottuk át, ahol jelenleg 5 demens idős ellátását biztosítja az intézmény. Ezt a szolgáltatást ebben az évben a téli időszakra az energiatakarékossági intézkedések miatt a Németyölgy Gondozási Központba helyeztük át.

Tudományos kutatások is bizonyítják, hogy a korai szűrésnek komoly jelentősége van a betegség kezelésében, mivel, ha sikerül időben közbeavatkozni, akkor megfelelő életmóddal elkerülhető az idő előtti

1. A közel jelenidejű demográfiai viszonyokat a 2022. évi népszámlálás részletes adatainak megjelenésekor tudjuk majd elemezni.



memóriavesztés. Ezért a Hegyvidéken – országosan is elsőként – online memóriaszűrést szerveztünk a 65 éven felüli lakosság körében, egészségtanácsadással egybekötve. Emellett fontosnak tartom, hogy az Önkormányzat minden lehetséges eszközzel támogassa az idősek szellemi és fizikai aktivitásának megőrzését. Ennek érdekében rendszeresen tájékozodom a Kulturális Szalon, a Hegyvidéki Szabadidőközpont, a MOM Sport és a Hegyvidéki Szociális Központ időseket érintő programjait illetően. Az idősek mellett feladatomnak tekintem a kerületi fogyatékkal élők helyzetének figyelemmel kísérését is. Örömmel számolhatok be arról, hogy a fogyatékkal élőkre vonatkozóan megfogalmazott, egyik legfontosabb célkitűzésünk is megvalósult a 2020. évben: támogatott lakhatás kialakítása a Németvölgyi úton. Az Önkormányzat és az intézményt fenntartó Mozgássérült Emberek Rehabilitációs Központjának megállapodása alapján 8 fő fogyatékkal élő kerületi lakos tartós elhelyezésére tud megnyugtató megoldást nyújtani ez az ellátási forma. Kapcsolatot tartok fenn a Fejlesztő Napközi Otthon vezetőjével is, amely intézmény óriási segítséget jelent a kerületi fogyatékkal élők és családjaik számára. Emellett jó látni, hogy intézményeink időnként szerveznek, illetve helyet adnak olyan eseményeknek, amelyek sérült fiatalok számára is biztosítanak fejlődési, kiteljesedési lehetőséget (pl.: Sérült Fiatalok Fesztiválja, Jókai Klub, rajzpályázat, kiállítás stb.)

A gyermekek – mint esélyegyenlőségi célcsoport - helyzetével kapcsolatban is rendszeresen egyeztetek a szakiroda vezetőjével minden év májusában a bölcsődei és óvodai jelentkezések kapcsán. A körültekintő bölcsődei jelentkezési rendszernek és az elmúlt évek férőhely fejlesztéseinek köszönhetően jó szívvel állapíthatjuk meg, hogy minden kerületi gyermeknek tudunk helyet biztosítani az intézményeinkben.

A Hegyvidéki Családsegítő és Gyermekjóléti Központ az az intézménye az Önkormányzatnak, ahol lelki, szociális, vagy jogi segítségre szoruló gyerekeknek, felnőtteknek, pároknak és családoknak tudunk támogatást nyújtani a különböző problémás élethelyzetekben. Ez év február 28-án került sor az intézmény vezetőjének szervezésében egy gyermekvédelmi jelzőrendszeri tanácskozásra, ahol a gyerekekkel foglalkozó szakemberek és kerületi intézményvezetők, hatóságok képviselői találkoztak és beszélhették meg tapasztalataikat a koronavírus-járvány, a gazdasági helyzet és számos egyéb kihívás kapcsán. Tapasztalhattuk, hogy a feladatok egyre bővülnek.

Az Önkormányzat minden évben csatlakozik a Bursa Hungarica Felsőoktatási Ösztöndíjpályázathoz, amelynek keretében támogathatjuk a rászoruló, tanulni vágyó fiatalokat. A pályázatok elbírálása mellett fontosnak tartottam azt is, hogy az anyagi ösztönzés mellett egyéb (mentori) segítséget is nyújtunk a programban résztvevők számára, ezért támogattam az Önkormányzat és a Soroptimist Club XII. szervezetének együttműködését, amely 2020-ban jött létre és a szervezet tagjai azóta is támogatják a fiatalokat a tanulmányaik, illetve a karrierjük előrehaladásában.

A pénzbeli és természetbeni támogatásokról szóló rendeletek felülvizsgálatai kapcsán rendszeresen egyeztetek a Népjóléti Iroda vezetőjével, hogy hatékony segítséget nyújtunk a rászoruló családok számára. Az energiaválság miatt megnövekedett rezsizsámlák enyhítése érdekében 2022 szeptemberében közösen dolgoztuk ki a téli rezsitámogatás új koncepcióját, amely nagy segítséget jelent az alacsony jövedelemmel élők számára. Bevezetése óta több mint 400 fő részesült ebben a támogatásban.

A mélyszegénységben élők között a leghátrányosabb helyzetben a hajléktalanok vannak. A kerületben jelentős az erdőterület, és jó néhány lakatlan, leromlott állapotú épület is található itt, ami gyakori tartózkodási helye a hajléktalanoknak. Tapasztalatunk szerint az ő visszavezetésük a méltó lakhatásba és a többségi társadalomba leghatékonyabban az egyéni mentorálással, a személyre szabott gondozási formával érhető el. Az önkormányzat ezt a feladatát az ezen a területen a legtöbb tapasztalattal rendelkező Magyar Máltai Szeretetszolgálattal együttműködésben látja el. Ezen megállapodások előkészítésében magam is részt veszek.

Ez év telén a »vörös kód« elrendelése idején végigjárva a legtöbb helyszínt, beszélve a hajléktalanokkal, tapasztalhattam, hogy a Szeretetszolgálat munkatársai kiváló munkát végeznek.

Az erdőben lakó hajléktalanok környezete általában lomos, szemetes. Az elmúlt években kezdeményezésemre több esetben maguknak a hajléktalanoknak a bevonásával sikerült ezeket a területeket kitakarítani, lomtalanítani. Ez a program jelenleg is zajlik több helyszínen (Ágnes út, Janka út, Sötétvágás utca). Az Önkormányzat részéről a Zöld Iroda segítségével gondoskodunk a szemeteszsákokról és az elszállításról, illetve esetenként önkéntesek szervezéséről (Tavaszi



Nagytakarítások, Te Szedd akciók), a Szeretetszolgálat pedig igyekszik a stabil ellátórendszer felé terelni az ellátottakat.

Összefoglalva: tapasztalatom szerint az önkormányzat intézményeiben olyan munkakultúra valósul meg, amiben jelen van az empátia, a szolidaritás, a méltányos és rugalmas bánásmód a Hegyvidéki Esélyegyenlőségi Programban meghatározott társadalmi csoportok felé, így az esélyegyenlőség számukra alapvetően biztosított.

Budapest Hegyvidék, 2023. április „14”

Dr. Péchy László
önkormányzati képviselő, esélyegyenlőségért
felelős tanácsnok

